

# 玉米种植密度对产量和品质的影响分析

朝天农业农村局 何明乾

**摘要:** 玉米是我国主要的粮食作物, 适当的调整玉米的种植密度有利于提高玉米的产量和品质。本文分析了玉米种植密度对产量和品质的影响, 并从科学选种、合理播种、做好田间管理、病虫害防治和提高农业机械化水平这五方面提出提高玉米种植的产量和品质对策措施。

**关键词:** 玉米; 种植密度; 产量

玉米种植逐渐从粮食作物转变成成为重要的畜牧业饲料和不可或缺的工业原料, 市场对玉米的需求量逐渐增加。如何提高玉米种植的产量和质量成为农业发展的重要研究课题, 经过研究分析得出适合的玉米种植密度可以提高土地利用率和玉米的产量和品质。

## 一、玉米种植密度对产量和品质的影响

玉米种植密度过稀疏可以保证玉米个体得到充足的光合作用和土壤充足的养分供给, 保证了玉米种植的品质, 但从整体收益上总产量较小, 不能满足种植者的经济利益和市场玉米产量需求。与之相对的玉米种植密度较大会增加玉米的总产量, 但影响到玉米的品质, 首先, 会影响到玉米叶面的发育, 不利于玉米生长时进行光合作用。其次, 会影响到玉米的含水量, 玉米颗粒在长成后的含水量以及日晒时脱水速度是衡量玉米品质的重要标准, 玉米种植密度过大会影响到玉米个体的水分供给, 在玉米生长过程中不能有效地吸收水分。再次, 对玉米的蛋白质含量造成影响。玉米种植密度越高, 在玉米灌浆期和玉米成熟期产生的蛋白质含量越低, 从而降低玉米品质。最后, 会影响到玉米的脂肪含量。玉米种植过于密集会使玉米的脂肪含量出现先高后低的生长趋势, 玉米生长脂肪含量过低将不能满足食用者的营养需求。由此可见, 玉米种植过密或过稀疏都不利于提高玉米的产量和品质, 种植者应通过科学合理的方法采用适当的玉米种植密度, 从而提高玉米种植的产量和品质。

## 二、提高玉米种植的产量和品质对策措施

### (一) 科学选种

为提高玉米种植的产量和品质, 种植者应做好玉米种植的前期准备, 科学选种对玉米产量和品质有直接影响, 对环境适应良好和自身生长基因好的玉米种子会提高玉米的品质和产量。种植者在挑选玉米种子时, 应考虑到玉米种子的抗病能力和发芽率。发芽率影响到玉米种子能否顺利成长, 抗病能力强的玉米种子在生长过程中可以减少种植者病虫害防治的工作难度。另外, 根据不同地区的温度和种植模式的不同, 种植者应考虑到根据季节选种, 例如, 种植者根据播种季节的温度不同在春播时选择抗寒性能好的玉米种子, 在夏播时应选择生育期较短的玉米种子。

### (二) 合理播种

玉米的种植密度应从玉米品种特性的内部因素和土壤酸碱度、施肥量、降水量等外部因素综合性进行计算种植密度。玉米品种的不同影响到玉米耐密性的差异, 紧凑型杂交玉米品种能良好地适应较大的种植密度, 而平展型的玉米品种, 种植密度过大会影响到玉米的含水量、蛋白质含量、玉米的生长速度等, 而玉米种植密度过小会影响到玉米的整体产量或出现生长期缩短。在土地肥沃程度较好的地区可以选择增加玉米种植密度, 水肥优势能保证玉米生长所需的养分供给, 能满足高密度种植下玉米的生长需求, 实现增强密度提高产量, 而在旱地养分较差的地区, 应适当到减少种植密度, 通过科学的调查分析, 旱地合理地玉米种植密度应为 5 万 ~ 6 万株/hm<sup>2</sup>, 在进行种植密度管理时还应注意重密度等行距种植, 保障间隔一致, 改善田间光照作用和通风条件。

### (三) 做好田间管理

玉米种植的田间管理分为三个阶段: 玉米幼苗期、玉米穗

期和玉米花期。首先, 在玉米幼苗期, 是玉米根系发育的黄金时期, 早好玉米幼苗期的监管可以有效地促进玉米幼苗地上部分茁壮成长, 为玉米成熟期品质和产量打下良好基础, 种植人员的管理工作重点应为做好幼苗的破土防旱、及时除草、清除未发育幼苗及时补种和做好日常的浇水施肥工作。其次, 在进行玉米穗期管理时, 种植者应加强玉米幼苗雌雄分化发育的管理, 穗期是玉米的高速生长期, 对水肥和养分需求量增加, 种植者应时刻关注玉米生长的变化, 做到及时浇水施肥。同时强化玉米根部通风情况, 防止玉米倒伏, 良好的穗期管理有利于增加玉米生长的穗数和颗粒数, 提高玉米的饱满度。在进行玉米的花期管理时, 这一阶段是保证玉米产量和品质的重要阶段, 玉米开始进入授粉和灌浆生长, 种植者做好田间水分管理, 该阶段是需要玉米生长水分稳定环境的阶段, 做好人工补水和及时排水工作。结合玉米的生长情况适当的追肥, 有利于提高玉米的产量和品质, 结合玉米的授粉情况, 可以进行人工授粉工作, 采用隔行去雄的措施保证授粉在科学的范围内。

### (四) 病虫害防治

玉米在种植过程中会面临各种病虫害, 种植者应采取预防为主、治理为辅的病虫害处理原则, 加强病虫害的预防工作, 减少病虫害的发生。在发生病虫害时, 种植者应适当减少农药的使用量, 进行绿色环保的方式治理病虫害, 可以有效地保证玉米的品质不受农药污染, 减少病虫害的发生可以减少玉米在生长中的损失, 增加玉米的产量。例如, 种植者在进行病虫害治理时可以使用草木灰绿色无污染的解决小面积病虫害问题, 在进行大面积病虫害治理时可以使用引进不伤害玉米的病虫害天敌进行生物方法的治理病虫害问题, 在必须使用农药治理时, 种植者应使用低残留的农药进行喷洒, 减少农药对玉米和土地的药物污染。

### (五) 提高农业机械化水平

随着科技的发展, 机械化玉米种植已经逐渐代替了传统的人工种植玉米模式, 机械化玉米种植在控制玉米种植密度这一方面具有重要作用, 机械相比于人工可以对玉米种植的苗数进行合理种植分配, 有效地缓解了种植过程中玉米幼苗的漏种和多种的情况, 在种植过程中保障了玉米种植的行间距一致, 提高了玉米种植的整齐性, 促进改善玉米生长的光照均衡和通风性, 有利于满足玉米生长的养分需求, 提高玉米的产量和品质。使用机械化还能极大地提高工作效率, 加快在适合的玉米播种时间内完成玉米的播种, 节省了玉米种植者的工作时间, 可以加强人工对田间的管理, 省时省力。

## 三、结束语

玉米种植密度直接影响到玉米的产量和品质, 种植者在进行玉米种植时应根据不同的玉米品种特性、土壤酸碱度、施肥量和降水量等因素进行综合性考虑, 通过计算得出玉米的产量和品质与种植密度之间的科学相关系数, 制定合理地种植密度, 有利于提高玉米种植的品质和产量。

### 参考文献:

- [1] 蒋艳伟. 分析玉米种植密度对产量和品质的影响[J]. 现代园艺, 2020, 43(12): 37-38.
- [2] 丁锐. 玉米种植密度对产量和品质的影响[J]. 种子科技, 2020, 38(11): 22-23.